EKSAMEN BE 107
Bedriftsgkonomi for I'T-studenter
7. juni 2007

K. 09.00 ¢l 12.00 (3 timer)

Antall sider: Totalt 4 sider (inkl. forside uten vedlegg).

Det er fire vedlegg:

Vedlegg 1: Formelsamling —'g sider

Vedlegg 2: Oppgave 16.3 fra Oppgavesamlingen
Vedlegg 3: En regresjonsutskrift

Vedlegg 4: Caset "Randolph Stone Co.”

Tillatte hjelpemidler: Kalkulator (minnet skal vaere tomt)
Formelsamling (folger vedlagt — 4 sider)

Oppgave 1 (teller 3¢ %)

Flervalgsoppgaver — bare ¢tt av de oppgitte alternativene under hvert punkt skal velges. Rikrig
svar gir 3 poeng. Feil svar gir | minuspoeng.

(a) Et anleggsmiddel anskaffes 1. januar for kr. 300 000. Det avskrives med 25 %
saldoavskrivninger. Restverdien (antatt utrangeringsverdi) etter 6 &r er ke, 0. Hvilken
av nedenstaende pastander er da riktig?

i. Avskrivningene i ar 2 er kr. 75 000
il. Avskrivningene i &r 2 er kr. 61 625
iti. Avskrivningene i &r 2 er kr. 56 250
iv. Avskrivningene i ar 2 er kr. 46 219

(b) Et anleggsmiddel anskaffes for kr. 1 800 000. Det avskrives linezrt (linezre
avskrivninger). Anskaffelsen skjer 1. januar. Restverdien (antatt utrangeringsverdi)
etter 8 ar er beregnet til kr. 190 000. Hvilken av nedenstdende pastander er da riktig?

i. Bokfert verdi etter ett ar er kr. 1 600 266
ji. Bokfart verdi etter ett ar er kr. 1 408 750
iti. Bokfart verdi etter ett ar er kr.1 575 000
iv. Bokfort verdi etter ett ar er kr. 1 598 750

(¢) Resultatregnskapet viser en virksomhets overskudd 1 en gitt periode. Hvilken av
folgende pastander er riktige?
i. Resultat = Innbetalinger — Kostnader
ii. Resultat = Inntekter — Kostnader
ifi. Resultat = Innbetalinger — Utbetalinger
iv. Resultat = Inntekter — Utbetalinger




(d) Balansen til et selskap bestér av eiendeler, egenkapital og gjeld. Dersom du betaler
ned gjeld, hvilken av nedstdende pastander er da riktig?
i. Kun gjeld blir redusert
ii. Bide egenkapital og gjeld reduseres.
iii. Bade eiendeler og gjeld reduseres
iv. Resultatet i perioden reduseres tilsvarende gjeldsreduksjonen

() En varehandelsbedrifts bruttofortjeneste i kroner er definert ved differansen mellom
salgsinntekt og varekostnad. Hvilken av nedenstiende pastander er riktig definisjon av
varckostnad (vareforbruk)?

i. Varekostnad = UB varclager + 1B varelager

ii. Varekostnad = IB varelager + varckjop — UB Varelager
iii. Varekostnad = UB varelager + varekjop — IB varelager
iv. Varekostnad = periodens varekjop

() Hva blir utsalgspris for en forretning (inklusive 25 % mva.) nér varekostnaden er kr
145 og mva utgjer kr. 248. Bruttofortjenesten er 27 %.
i. Utsalgsprisen blir kr. 450
il. Utsalgsprisen blir kr. 405
iii. Utsalgsprisen blir kr. 456
iv. Utsalgsprisen blir noe annet enn 1 de tre alternativer over

(g) Lenn til rerleggerne i en handverksbedrift utgjer kr 750 000. Indirekie kostnader
mnkalkuleres med kr 426 000. Fortjenesten er beregnet til 5 % av selvkost. Hva blir
en nedvendig timepris ved fakturering av budsjetterte 4 500 timer?

i. 274,40
ii. 396,50
iit. 254,40
iv. Ingen av de tre ovennevnte

Folgende informasjon er tilgjengelig for besvarelse av de tre neste sparsmélene:
Konferanseledelsen for EDB-dagene i Segne har utarbeidet folgende budsjett for
konferansen "EDB-MORO PA SORLANDET”:

Inntekter (120 deltakere a kr 3 000) 360 000
Variable kostnader:

Bevertning/overnatting (120 deltakere a kr 2 000) 240000
Faste kostnader:

Reklamemateriell/annonser/markedsfgring 20000
Porto/teiefon/kontorutgifier . 55000
Kostnader foredragsholdere/lokalleia 30 000
Resultat 15000

(h) Konferanseledelsen har problemer med & regne ut dekningsgraden for konferansen.
Hvilken av nedstiende pastitte dekningsgrader er korrekte?
i. 34,34 %
il. 33,33%
iii. 35,35%




(i) Konferanseledelsen har ogsd problemer med & regne ut nullpunktomsetningen 1 kroner
og antall deltakere. Hvilken av nedstiende pastitte nullpunktomsetning i kroner og
antall deltakere er korrekte? :

i. Kr 315000 og 105 deltakere
ii. Kr 350000 og 110 deltakere
iii. Kr 290 000 og 95 deltakere

(i) Konferanseledelsen er ikke forneyd med det budsjetterte overskuddet og vurderer
derfor & eke deltakerprisen til kr 3 300. Man forverter at dette vil redusere antall
deltakere fra 120 til 90. Hvor mange deltakere ma den nye prisen minst gi for at det
skal veere lennsomt & gke prisen?

i. 91 deltakere
it. 92 deltakere
iii. - 93 deltakere

Oppgave 2 (teller 730 '%)

(a) Forklar kort forskjellen mellom bidrags- og selvkostmetoden. Hva er en
- underproporsjonal kostnad?

En ordreproduserende virksombet benytter seg av tilleggskalkulasjon basert pd normalsatser.
- I en periode med normalaktivitet og uten beholdningsendringer, har bedriften hatt kostnadene
som angitt i tabellen under. Virksomheten har felgende tre kostnadssteder

- (fordehings gnmnlagene er angitt i tabellen nedenfor): -

- Materialforvaltningsavdeling (MA)
- Tilvirkningsavdeling (TA) 7
- Salgs- og administrasjonsavdeling (S&A)

Direkte materialer péaleper 1 sin helhet nar produktet settes 1 produksjon. Direkte lonn pélaper
fult ut i tilvirkningsavdelingen. Det er ingen indirekte variable salgs- og adm kostn.

Kostnadsgruppe Normalaktivitet ; Tilleggssatser | Fordelingsgrunnlag
Direkte material kr 3 600 000

Direkte lonn kr 3 000 000

Ind. variable kostn. 1t MA kr 180000 ? Direkte material

Ind. faste kostn. 1 MA kr 450000 ? Direkte material

Ind. variable kosin. i TA kr 240 000 ? Direkte lonn 1 TA

Ind. faste kostn. 1 TA kr 1260000 ? Direkte lenn 1 TA

Ind. faste kostn. 1 S&A kr 873 000 ? Solgte varers tilvirkningskost

(b) Beregn tilleggssatsene for indirekte variable kostnader i materialforvaltnings- og
tilvirkningsavdelingen. Beregn ogsé tilleggssatsene for indirekte faste kostnader 1
materialforvaltnings- og tilvirkningsavdelingen samt salgs- og adm.avdelingen.

(¢} Beregn bade minimums- og selvkost for en ordre ut fra folgende forutsetninger:

Materialforbruk kr 104 000
Direkte lgnn kr 87 000



Bedriften arbeider 1 anbudsmarkedet og vurderer 4 legge inn et anbud pa & produsere den
ordren som du kalkulerte (beregnet) 1 spersmaél (c). Som felge av sterk konkurranse fra Kina
og andre lavkostland, er det sterk priskonkurranse. Bedriften regner derfor med at de méa legge
inn et prisanbud pa kr 240 000 for 4 ha mulighet til & & oppdraget. Bedriften har for tiden
ledig kapasitet.

(d) Avgjer om bedriften ber legge inn et anbud pé kr 240 000.

Oppgave 3 (teller 30 %)
(a) Utarbeid resultatbudsjett for neste ar for bedriften i Vedlegg 2.
(b) Lag et mest mulig fullstendig balansebudsjett ved utgangen av budsjettaret.

(¢) Utarbeid en likviditetsoversikt som forklarer endringen i kassekreditten.

Oppeave 4 (teller 10 %)

I vedlegg 3 vil du finne en regresjonsutskrift for en antatt totalkostnadsfunksjon for bedriften
Randolph Stone Co”. Dette var caset som ble brukt i den obligatoriske
innleveringsoppgaven 1 kurset. Du skal besvare felgende spersmal i forbindelse med
estimering av kostnadsfunksjoner.

(a) Forklar kort hva som menes med Hoy-Lav metoden i forbindelse med
kostnadsfunksjoner.

(b) Forklar kort hvilke andre metoder vi har for kostnadsestimering i praksis enn Hey-
Lav metoden.

(¢) Fortolk regresjonsresultatet for "Randolph Stone Co.” sa langt du greier. Spesiclt
skal du forklare hvor bratt kostnadskurven er. Og hvor mye av kostnadsvariasjonen
som blir forklart ved regresjonsligningen.

(d) Hvordan kan kostnadsfunksjonen brukes for a lage en "break even” (nullpunkts)
analyse for bedriften.




